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Praktikum Grundlagen der Programmierung

Aufgabe 44 (U)  Generizitat

Auf einem der letzten Ubungsblatter haben Sie eine doppéketitete Liste kennenglernt.

a) Realisieren Sie diese doppelt verkettete Liste mit eil@pparameter.

b) Iterierer ist ein (generisches) Interface, um sequentiell auf eimar8lang von Objek-
ten zuzugreifen. Implementieren Sie eineeri erer, der die Mdglichkeit bietet Gber die
Objekte einer Sammlung mit Hilfe der Methodeaxt () undhasNext () zu iterieren.

c) Implementieren Sie eine KlasSerti er Pruefer, die Uber Listen beliebigen Typs iteriert
und Uberprift, ob diese in aufsteigender Reihenfolgeestidind. Verwenden Sie zu die-
sem Zwecke das (generische) Interfaergl ei chbar , dessen Typparameter beschreibt, zu
welchem Typ einver gl ei chbar -Objekt vergleichbar ist.

Hinweis: Die Klassenverketteteli ste undEi ntrag konnen Sie von der Ubungsseite herunter-
laden.

Aufgabe 45 (U) Vererbung und Interfaces

Gegeben seien folgende Java-Klassen:
class A <T>{

public void f() { System. out.printin("f_in_A"); }
public void g() { System. out.printin("g,n_A"); f(); }
public T i() { return null; }
}
class B extends A {
public void f() { System. out.printlin("f_in_B"); }
public void h() { System.out.printin("h_in_B"); f(); a(); }
}
class C extends A {
public void h() { System.out.println("h_in_C"); f(); 9(); }

}

interface | <T>{
public void m()
public T I();
}
abstract class D {
public abstract void n(bool ean b)
public void o() { System.out.printin("o_in_D"); n(false); }
}

class E extends D {



public void n(bool ean b) {
System. out . printin("n_in_E")
if(b) o();
}
public void m() { System.out.printin("m,n_E"); }
}
cl ass F<T> extends E inplenents | <T> {
public void n(boolean b) { System out.println("n_in_F"); }
public T I() { return null; }
}
cl ass G<T> extends A<T> {
public void f() { System. out.println("f_in_G<T>");}
}

a) Stellen Sie die Klassen-Hierarchie mithilfe eines UMiagramms dar.

b) Welche der folgenden Zuweisungen sind erlaubt und welatie?

(i) Aa=newA);
(i) Bb=newB(); At =b;
(i) Bb = new A();
(iv) Dd = new IX);
(v) Dd = new F();
(vi) Ff =newF(); | i =f;
(vii) A a = new A<B>();
(

(viii) A<B> a = new A();

(iX) Aa=newQq);

(X) A<D> a = new RE>();

(xi) A<? extends E> a = new GF<A<B>>>();
(xii) Ee = a.i();

(xiii) Ff =a.i();

c) Welche Ausgaben produzieren die folgenden Anweisungen?

() Aa=newA(); ag();

(i) Bb = newB(); b.h();

(i) Cc =new); c.g();

(v) Bb =newB(); Aa=1b; ag();
(v) Dd = new E(); d.n(true);
(vi) Ff = newF(); f.o();



UML Referenz

public class A<T extends B>{
private int i;
doubl e d;
protected T t;
public B b;
private String s;
public bool ean[] ba;

public A(int i, char c) {
\ C

public void m(B b) {

} C

public A m2() {

\ C

public static String sm() {

}

public abstract class B {
public String sb;
public abstract void mbl();
protected B mb2(A a) {

}

public interface | {
public void i();

public class C extends B inplenents | {

public void mbl() {

}
public void i() {

}
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